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endogen: Y, N, P, i, W/P 
exogen: M, K, G, T

Das Gleichgewicht im neoklassischen Modell wird durch fünf Gleichungen und vier Schaubilder veranschaulicht:

Der Gütermarkt wird unabhängig von 
dem Geldmarkt und dem Arbeitsmarkt 
sowie von der Produktionsfunktion 
dargestellt. Es ist somit eine „isolierte 
Grafik“. 

Im Gleichgewicht wird Vollbeschäftigung  
N* realisiert. 
Dabei ist Y0 das natürliche Outputniveau 
und N* das Vollbeschäftigungsniveau.

S(i) = I(i) +G − T Si > 0 > Ii
M = P ⋅ L(Y ) LY > 0

NS W
P

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
= ND W

P
⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

NW
P

S > 0 > NW
P

D

Y = Y (N ,K ) YN ,YK > 0 > YNN ,YKK

N = Nd W
P

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

i

S(i) 
I(i)+G-T

P

N N

Y

Y

Y = Y (N ,K )N *

S(i)
I(i)+G-T

 M = PiL(Y )

W
P

Nd

Ns

i0

S(i0) =  
I(i0)+G-T

P0

Y0

(W/P)0

Gütermarkt

Arbeitsmarkt

Geldmarkt

Produktionsfunktion

6. Marktkombinationen -> 6.6 Neoklassisches Totalmodell
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Aufgabe 3b) 
Gegeben sei das folgende keynesianische makroökonomische Modell: 

Gesucht sind die die Auswirkungen einer Steuererhöhung auf die Beschäftigung. 

Lösung:  
Man greife direkt auf die Resultate aus Aufgabe a) zurück und berechne zuerst einmal dY/dT. Durch einfaches Ersetzen 
von dY erhält man dann den gesuchten Multiplikator dN/dT. 
5. Errechne die Determinanten für die allgemeine Koeffizientenmatrix und Koeffizientenmatrix, in der der Vektor dY 
ersetzt wurde durch die „rechte Seite“:

S(Y −T ) = I(i)+G −T 1> SY −T > 0 > Ii
M = P ⋅L Y ,i( ) LY > 0 > Li
Y = Y (N ,K ) YN ,YK > 0
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Kapitel 8 - geschlossenes Totalmodell -> 8.1 Keynesianisches Totalmodell -> 8.1.1 Standardmodell
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Aufgabe 3b) 
6. Berechne dY durch den Quotienten der beiden Determinanten und vereinfache: 

Nun ersetzt man die Veränderung des Einkommens durch 

Dividieren durch die Grenzproduktivität der Arbeit liefert das korrekte Resultat
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Kapitel 8 - geschlossenes Totalmodell -> 8.1 Keynesianisches Totalmodell -> 8.1.1 Standardmodell
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Multiplikatoren 

X steht für den Nenner der 
vorigen Seite

Preisniveau P Realeinkommen Y Beschäftigung N

Geldmengensteigerung dM>0
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Staatsausgabenerhöhung  
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Staatsausgabenerhöhung 

dG=dT>0

Steuererhöhung dT>0 und dG=0

Anstieg der Liquiditätsneigung a

Anstieg der Investitionsneigung η

Anstieg der Nominallohns  

dW>0

Einzelberechnung 
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9.2 Zusammenfassung keynesianisch
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